Scenariusz lekcji matematyki w klasie III B Technikum Ekonomicznego
I Temat lekcji : Polubić i zrozumieć ciągi liczbowe - powtórzenie wiadomości o ciągu arytmetycznym i ciągu geometrycznym.

II Cele lekcji :

a) ogólne :

· rozwijanie umiejętności logicznego rozumowania i twórczego myślenia

· kształtowanie umiejętności czytania tekstu matematycznego oraz stosowania zapisu matematycznego

· ćwiczenie jasnego i jednoznacznego formułowania myśli

· kształcenie umiejętności prowadzenia dialogu i dochodzenia do kompromisu

· uczenie dokładności i estetycznego zapisu

· ćwiczenie oceny i samooceny

b) operacyjne : 

· uczeń rozumie : pojęcie ciągu arytmetycznego i geometrycznego,  

                                pojęcie sumy

· uczeń potrafi : - stosować wzory dotyczące ciągu arytmetycznego

                                i geometrycznego

                              - sprawdzać, czy podany ciąg jest arytmetyczny lub 

                                 geometryczny

                              - rozwiązywać zadania polegające na obliczaniu 

                                 wyrazu pierwszego, różnicy lub ilorazu ciągu

                              - obliczać sumę ciągu lub mając sumę liczyć 

                                 konkretny wyraz

                              - rozwiązywać zadania tekstowe w których są oba 

                                 rodzaje ciągów

                               - efektywnie współdziałać w zespole

III Formy i metody pracy : 

· praca w grupach zróżnicowana, indywidualna i zbiorowa,
· ćwiczeniowa – sprawność rachunkowa

· problemowa – rozwiązywanie zadań problemowych w grupach

· prezentacja rozwiązanych zadań

· dyskusja połączona z wyciąganiem wniosków- tarcza strzelecka
IV Środki dydaktyczne : Zestaw wybranych wzorów matematycznych CKE 

                                           Domino matematyczne .

                                           Karty pracy w grupie – przygotowane przez nauczyciela zadania  

                                           do rozwiązania w grupach

                                           karta do ewaluacji ( tarcza strzelecka)

V Przebieg lekcji :

1)czynności wstępne- organizacyjne : kontrola obecności uczniów, 
podanie metody i planu pracy, 
przedstawienie tematu i celów lekcji, 
sprawdzenie zadania domowego,
 podział klasy na grupy – przypomnienie podstawowych reguł pracy w grupie:
 na sukces grupy pracuje cały jej skład, 
grupa nie przeszkadza innym grupom w pracy, 
grupa przestrzega określonego czasu.                                                                                                 
                                                                                                                                       5minut
2)proces dydaktyczny :

   zad.1. Uczniowie w 5-osobowych grupach układają ,,domino matematyczne” , które      

             otrzymali porozcinane w kopertach od nauczyciela. Domino ma na celu 

               powtórzenie podstawowych wiadomości dotyczących ciągów liczbowych.
10 minut 

    zad. 2. Rozdanie grupom kart pracy z zadaniami i ustalenie limitu czasowego na wykonanie poleceń .Praca w grupach i prezentacja rozwiązań zadań przez każdą z grup na tablicy.
                                                                                                                                         25minut
        zad. 3.Podsumowanie lekcji i ocena pracy uczniów oraz podanie zadania domowego.
( dwa zadania podane na karcie pracy.)
5 minut

Renata Orłowska - Przybycień
DOMINO      MATEMATYCZNE

	
	Ciągiem liczbowym

nazywamy
	funkcję określoną na

zbiorze liczb naturalnych


	Piąty wyraz dla ciągu

określonego wzorem
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	W ciągu arytmetycznym

dowolny wyraz jest

opisany wzorem
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	W ciągu arytmetycznym

(an ) różnica ciągu r ,to
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	Jeżeli ciąg (an ) jest arytm.

i a1 = 6 , a10 = 33, to a5=


	18

	W ciągu arytm. sumę

n-wyrazów liczymy ze

wzoru

	W ciągu geometrycznym

 dowolny wyraz określony

 jest wzorem
	210
	Suma 20 kolejnych liczb

naturalnych wynosi
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	W ciągu geometrycznym

jeśli a4 = 2 ,a8 = 32 , to

a1 = ? i q = ?
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	W ciągu geometr. Sumę

n-wyrazów liczymy ze

wzoru

	
	15
	W ciągu arytmetycznym

a3 = 3 r =2. Suma S5 wynosi
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KARTA PRACY 
ZADANIA DO ROZWIĄZANIA W GRUPACH 
ZAD1.

Ciągiem skończonym (liczbowym) 9-wyrazowym jest numer telefonu komórkowego: 934 202 117. Wypisz kolejne wyrazy tego ciągu.

ZAD2.

Pierwszy wyraz ciągu arytmetycznego jest równy -2, a ósmy 12. Zatem:

a)   a4 <0             b) a4 = 0       c) a4 = 3          d) a4 >  3
[image: image9.emf]
 ZAD4.
Sprawdź , czy podany ciąg jest arytmetyczny czy geometryczny   an = 2  .
ZAD5.[image: image10.emf]
ZAD6.
Liczby w podanej kolejności : 6, 13 – a,  8 + a są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego. Oblicz wartość a i podaj ten ciąg.
ZAD7.

Mając dane liczby 3 i 9 znajdź liczby x i y takie, że ciąg ( 3, x, 9 ) jest ciągiem arytmetycznym, , zaś ciąg ( x , 9  , y ) jest ciągiem geometrycznym.
ZAD8.

Zbadaj monotoniczność ciągu: 
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ZAD9.
Liczby 4 , y , 25 w tej kolejności są trzema pierwszymi wyrazami ciągu geometrycznego . Ile wynosi iloraz q tego ciągu?
ZAD10.
Kino ,, NONSTOP” czynne jest całą dobę. Za oglądanie pierwszego filmu trzeba zapłacić 15 zł , a za oglądanie każdego następnego o 2 zł mniej niż poprzedniego. Czy 100 zł wystarczy Ci, aby obejrzeć 8 filmów ?

ZAD11.
Zawodnik wspinał się na wysoki maszt . Za pokonanie pierwszych dwóch metrów otrzymał 10 pkt. Za pokonanie następnego metra otrzymał 30 pkt,  a za pokonanie każdego następnego otrzymywał trzy razy więcej niż za pokonanie poprzedniego. Zawodnik otrzymał 3640 pkt. Ile metrów pokonał ?

 ZAD12

Wstaw pomiędzy 4 i 0 takie dwie liczby, różne od zera, aby trzy pierwsze tworzyły ciąg geometryczny, a ostatnie trzy ciąg arytmetyczny.
KARTA PRACY

Polubić i zrozumieć ciągi liczbowe- powtórzenie wiadomości o ciągu arytmetycznym i geometrycznym
Grupa 1
Wyszukajcie i rozwiążcie zadania dotyczące podstawowych wiadomości o ciągach liczbowych obejmujące: 

· Pojęcie ciągu, Sposoby określania ciągów;

· Monotoniczność ciągów.

Grupa 2

Wyszukajcie i rozwiążcie zadania dotyczące wyłącznie ciągu arytmetycznego obejmujące:

· Definicję ciągu arytmetycznego;

· Własności ciągu arytmetycznego;

· Sumę początkowych wyrazów ciągu arytmetycznego.

Grupa 3

Wyszukajcie i rozwiążcie zadania dotyczące wyłącznie ciągu geometrycznego obejmujące:

· Definicję ciągu geometrycznego;

· Własności ciągu geometrycznego;

· Sumę początkowych wyrazów ciągu geometrycznego.

Grupa 4
· 
Wyszukajcie i rozwiążcie zadania łączące wiadomości dotyczące  ciągu arytmetycznego  i geometrycznego.
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